
ah-tk-20112012-1771
ISSN 0921 - 7398
’s-Gravenhage 2012

Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2011–2012 Aanhangsel van de Handelingen 

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
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Vragen van het lid Elissen (PVV) aan de ministers van Veiligheid en Justitie en 
van Buitenlandse Zaken over digitale spionage van China en Rusland 
(ingezonden 17 februari 2012). 

Mededeling van minister Opstelten (Veiligheid en Justitie), mede namens de 
minister van Buitenlandse Zaken (ontvangen 7 maart 2012). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Traveling Light in a Time of Digital Thie-
very»?1 

Vraag 2
Is het in uw beleving waar dat reizigers met waardevolle informatie een groot 
risico lopen dat hun apparaten in China en Rusland gemanipuleerd worden 
zodat deze landen informatie kunnen bemachtigen? Zo ja, hoe groot is dit 
risico? Welke landen maken zich nog meer schuldig aan dit soort activiteiten? 

Vraag 3
Treft de Nederlandse overheid speciale maatregelen wanneer ambtenaren, 
diplomaten of politici naar China of Rusland afreizen om te voorkomen dat 
deze landen op digitale wijze spioneren? Geeft u het Nederlandse bedrijfsle-
ven voorlichting over dit onderwerp of biedt u op andere wijze ondersteuning 
of bescherming? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 4
Hoe beoordeelt u de uitspraak van de vice-president van beveiligingsbedrijf 
McAfee dat apparaten die door de Chinese overheid worden gecontroleerd 
nooit meer op het bedrijfsnetwerk aangesloten mogen worden? Worden 
apparaten van de Nederlandse overheid ook niet meer gebruikt wanneer deze 
aan de Chinese grens zijn gecontroleerd? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 5
Hoe beoordeelt u het hacken van telefoons, computers of andere communica-
tiemiddelen van Nederlandse staatsburgers door een vreemde mogendheid 
als China of Rusland? Kunt u uw antwoord toelichten? 

1 «Traveling Light in a Time of Digital Thievery» (Bron: http://www.nytimes.com/2012/02/11/
technology/electronic-security-a-worry-in-an-age-of-digital-
espionage.html?_r=2&pagewanted=all)
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Vraag 6
Welke gevaren ziet u voor Nederland wanneer landen als China en Rusland 
(en eventueel ook andere landen) zich op grote schaal aan cyberspionage 
schuldig maken? 

Mededeling 

Hierbij bericht ik u, mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken, dat de 
schriftelijke vragen van het lid Elissen (PVV) over digitale spionage van China 
en Rusland (ingezonden 17 februari 2012) niet binnen de gebruikelijke termijn 
kunnen worden beantwoord, aangezien nog niet alle benodigde informatie 
ontvangen is. 
Ik streef ernaar de vragen zo spoedig mogelijk te beantwoorden.
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